高教版第三册语文期中试卷.

2008学年度第一学期07级预科班语文期中试卷(第三册)
时间：90分钟

1、 基础知识（14分）
1、根据拼音写出相应的汉字：（4分）
（1）这时他只想憩息,只想睡mián （　　 ）,而那股前进的力量,仍催逼着他向前走。
（2）不应该怨天yóu （　　 ）人,会有一个时辰,留给我检点自己。
（3）它要yà（　　）碎这些坏种子非常容易。
（4）用来抵御外面的恶劣气候，直到最后一chà（　　）那。
2、指出下列句子所运用的说明方法：（2分）
（1）一个小孔内约生十个卵，所以生卵总数约为三四百个。　　　（　　　）
（2）这是一种极小的蚋，蝉和它比起来，简直成为庞大的怪物。　（　　　 ）
3、指出下列句子所使用的修辞手法：（2分）
（1）四年黑暗的苦工，一个月阳光下的享乐，这就是蝉的生活。　（　　　　）
（2）一到七月初，蝉就占据了我门前的树，我是屋里的主人，它却是门外的统治者。　（　　　　）
4、下列各句中没有错别字的一句是：（　　　　）（2分）
　A．不应该怨天忧人，会有一个时辰，留给我检点自己！
　B．我曾张开我的双臂，愿将我全身的皮肉，碾成一张大幕，为我的青苗遮挡狂风、暴雨、冰雹……
　C．我无须问为什么，也无须暇想有没有结果。
　D．聪明的人也许会说这是多余，刻薄的人也许会演义出一把利剑，将我一条条地切割。
5、下面四句的说明方法依次是：（　　）　（2分）
　①据研究，从外界进入人脑的信息，有90%以上来自眼睛。
　②它就可以像雄鹰一样，自动且百发百中地寻找、识别、追踪目标。
　③跟照相机只是把外界景物的图像映在照相软片上不同，人眼并不是把投影到视网膜上的图像一点不漏地传给大脑。
　④模仿象鼻虫复眼的这种功能原理，人们研制成了一种测量飞机着陆时相对于地面的飞行速度的仪器——地速计。
　 A．列数据　　打比方　　下定义　　作比较
　 B．列数据　　打比方　　作比较　　下定义
　 C．举例子　　列数据　　举例子　　下定义
　 D．作比较　　打比方　　作比较　　举例子
6、根据解释写出相应的成语：（2分）
　 比喻目光敏锐，连极细小的事物都看得清楚。（　   　　）

二、现代文阅读

（一）14分
①普通的蝉喜欢在干的细枝上产卵。它选择最小的枝，像枯草或铅笔那样粗细，而且往往是向上翘起，差不多已经枯死的小枝。
②它找到适当的细树枝，就用胸部的尖利工具刺成一排小孔。这些小孔的形成，好像用针斜刺下去，把纤维撕裂，并微微挑起。如果它不受干扰，一根枯枝常常刺出三四十个孔。卵就产在这些孔里。小孔成为狭窄的小径，一个个斜下去。一个小孔内约生十个卵，所以生卵总数约为三四百个。
③这是一个昆虫的很好的家族。它之所以产这许多卵，是为了防御某种特别的危险。必须有大量的卵，遭到毁坏的时候才可能有幸存者。我经过多次的观察，才知道这种危险是什么。这是一种极小的蚋，蝉和它比起来，简直成为庞大的怪物。
④蚋和蝉一样，也有穿刺工具，位于身体下面近中部处，伸出来和身体成直角。蝉卵刚产出，蚋立刻就想把它毁掉。这真是蝉家族的大灾祸。大怪物只须一踏，就可以轧扁它们，然而它们置身于大怪物之前却异常镇静，毫无顾忌，真令人惊讶。我曾看见三个蚋依次呆在那里，准备掠夺一个倒霉的蝉。
⑤蝉刚把卵装满一个小孔，到稍高的地方另做新孔，蚋立刻来到这里。虽然蝉的爪可以够着它，而蚋却很安静，一点不害怕，像在自己家里一样，在蝉卵上刺一个孔，把自己的卵放进去。蝉飞去了，多数孔内已混进异类的卵，把蝉的卵毁坏。这种成熟的蚋的幼虫，每个小孔内有一个，以蝉卵为食，代替了蝉的家族。
⑥这可怜的母亲一直一无所知。它的大而锐利的眼睛并不是看不见这些可怕的敌人不怀好意地呆在旁边。然而它仍然无动于衷，让自己牺牲。它要轧碎这些坏种子非常容易，不过它竟不能改变它的本能来拯救它的家族。我从放大镜里见过蝉卵的孵化。开始很像极小的鱼，眼睛大而黑，身体下面有一种鳍状物，由两个前腿连结而成。这种鳍有些运动力，能够帮助幼虫走出壳外，并且帮助它走出有纤维的树枝--这是比较困难的事情。
1．引文节选自课文　　　　　　　　　，文章的体裁是　　　　　　　　　。（2分）
2．“它的大而锐利的眼睛并不是看不见这些可怕的敌人不怀好意地呆在旁边。”这句是　　　　　　　　　句式，它的作用是　　　　　　　　　＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。（2分）
3．引文第③节中划线的短语“特别的危险”指的是什么？（2分）
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
4．引文第⑥节中划线的词语“本能”指的是什么？（2分）
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
5．解释下列词语中“一”的含义：（2分）
　　①一无所知：　　　　　　
　　②用心一也：　　　　　　
6．指出引文中运用的至少两种说明方法并找出例句。（4分）

①　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

②　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
（二）8分
　　秋天，我和别人一样收获。望着我那干瘪的谷粒，心里有一种又酸又苦的欢乐。但我并不因我的谷粒比别人的干瘪便灰心或丧气。我把它们捧在手里，紧紧地贴近心窝，仿佛那是新诞生的一个自我。
　　富有而善良的邻人，感叹我收获的微小，我却疯人一样大笑。在这笑声里，我知道我已经成熟。我已有了一种特别的量具，它不量谷物只量感受。我的邻人不知和谷物同时收获的还有人生。我已经爱过，恨过，欢笑过，哭泣过，体味过，彻悟过□细细想来，便知晴日多于阴雨，收获多于劳作。只要我认真地活过，无愧付出过，人们将无权耻笑我是入不敷出的傻瓜，也不必用他的尺度衡量我值得或是不值得。
　　到了冬日，那生命的黄昏，难道就没有什么事情好做？只是隔着窗子，看飘落的雪花、落寞的田野，或是数点那光秃的树枝上的寒鸦？不，我还可以在炉子里加上几块木柴，使屋子更加温暖，我将冷静地检点自己：我为什么失败，我做错过什么，我欠别人什么……（但愿只是别人欠我），那最后的日子，使会心安得多！
1．文中的秋的收获和冬的检点分别有何寓意？（2分）
　秋的收获：____________________________________________________________
　冬的检点：____________________________________________________________
2．判断复句的类型。（2分）
　（1）富有而善良的邻人，感叹我收获的微小，我却疯人一样大笑。（　　　）
　（2）我已有了一种特别的量具，它不量谷物只量感受。（　　　　　）

3．“我已有了一种特别的量具”中“特别的量具”是用来做什么的？（2分）
_____________________________________________________________________ 

4．在“我已经爱过，恨过，欢笑过，哭泣过，体味过，彻悟过□”一句中的□中填入恰的标点符号：___________（2分）
（三）6分
    人类为了寻找食物，经常过着一种漂泊不定的生活，因之漂泊到什么地方，即随便找处临时夜宿处。这种时常迁徙但又随遇而安的居住方式，应当视作人类从巢居形式进入穴居之前所经历的一个过渡阶段。 

在人类对自然界中的风霜雨雪处于被动地位的情况下，洞穴应该是个理想的住所，但洞穴多为猛兽的巢穴，常常可望而不可得。随着人类实践经验的积累和知识的发展，终于发现了火的作用，而火被人们所使用，为人类占据洞穴，进入穴居生活提供了先决条件。这个时期的人类的狩猎能力也有所提高，再加上火这一威慑野兽的自然力量，使人类有能力驱逐虎豹熊罴，占据洞穴，从而进入穴居生活。这种天然岩洞足以抵挡不良气候的侵袭，人们在洞口或洞里点上一堆火，使野兽不敢近前，并给洞穴以光明，同时把洞内烤得干燥、温暖。在当时来说，这确实是个舒适的住所。 

    从现有的考古资料来看，早在中更新世内，生活在山地的人们便逐渐开始了穴居生活。例如，北京人居住的山洞内用火的灰烬达7米厚，足见北京人曾长期居住在这里。在法国东南的瓦伦尼洞中也发现了中更新世的石器和一些兽骨。晚更新世的智人，以德国尼安德特人的穆期特文化为例，也是在山洞中发现的。……现代人的遗迹也是发现于洞穴中，最典型的现代人代表是在法国的克鲁麦囊洞穴和意大利的格利马第洞穴中发现的。中国现代人的典型山顶洞人（距今1．8万年前）也是在洞穴中发现的。由此可见，人类穴居的时代非常长。 

1、对“人类从巢居形式进入穴居之前所经历的一个过渡阶段”概括正确的一项是（    ）（2分）
A 人类为了寻找食物，经常过着一种漂泊不定的生活。 

B人类寻找食物找到什么地方，就在什么地方住下来。 

C因之漂泊到什么地方，即随便找处临时夜宿处。 

D 时常迁徙但又随遇而安的居住形式。 

2．不属于人类凭借“火的作用”而进入穴居生活的一项是（    ） （2分）
   A火是威慑野兽的自然力量。 

   B人类狩猎能力有所提高。 

   C 火能给洞穴带来光明。 

   D 火能把洞穴烤得干燥、温暖。 

3．不属于更新世内的古人及其遗迹一项是（     ）（2分） 

   A 北京人居住的山洞内用火的灰烬达7米厚。 

   B法国东南的瓦伦尼洞中也发现了中更新世的石器和一些兽骨。 

   C德国尼安德特人的穆期特文化。 

   D中国的山顶洞人。
三、文言文阅读（8分）
善学者，师逸而功倍，又从而庸之。不善学者，师勤而功半，又从而怨之。善问者如攻坚木，先其易者，后其节目，及其久也，相说以解。不善问者反此。善待问者如撞钟，叩之以小者则小鸣，叩之以大者则大鸣，待其从容，然后尽其声。不善问者反此。此皆进学之道也。

1、解释下列句中加点的词。（2分）
（1）又从而庸之                         （2）相说以解

2、对下列句中的“以”解释正确的一项是（      ）（2分）
（1）相说以解              （2）叩之以大者则大鸣

A、而  来   B、来  用   C、来  而   D、用  而

3、对下列句子的句式判断正确的一项是（      ）（2分）
（1）其此之谓乎  （2）此皆进学之道也  （3）叩之以小者则小鸣

A、宾语前置  省略句  介词结构后置  B、判断句  宾语前置  介词结构后置

C、宾语前置  判断句  介词结构后置  D、省略句  宾语前置  判断句

4、翻译句子（2分）
善问者如攻坚木，先其易者，后其节目，及其久也，相说以解。
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

四、写作（50分）
（一）应用文写作（10分）
XX外国语学校学生许XX不久前不幸被确诊患了白血病，急需治疗费二十多万元。许XX家长焦急万分。得知这一消息后，该校领导、师生纷纷主动捐款，连一些外籍老师也慷慨解囊。在《爱的奉献》的歌曲声中，该校领导将全校捐赠的第一笔现金三万元交给了许XX家长。许XX家长感激万分。

请以许XX家长的名义给XX外国语学校写一封感谢信，字数不少于300字。

（二）作文（40分）
阅读下面有关“时间”的谚语，写一篇议论文，题目自拟，字数700字左右。

如何对待时间？

聪明者——利用时间；愚蠢者——等待时间；劳动者——占用时间；

懒惰者——丧失时间；有志者——赢得时间；无志者——放弃时间；

求知者——抓紧时间；无知者——消磨时间。

2008学年度第一学期07级预科班语文期中试卷答案(第三册)
1、 基础知识(14分)

1、[4分](1)__眠___   (2)__尤___   (3)__轧___   (4)__刹___

2、[2分]（1）_____列数字___   （2）__作比较______

3、[2分]（1）_拟人（或对比）   （2）_拟人_____

4、[2分]____B__

5、[2分]____B___

6、[2分]___明察秋毫__

二、现代文阅读(26分)

（一）14分

1、[2分]___《蝉》______，  科普说明文（科学小品）__

2、[2分]    双重否定句，语气强烈，突出蝉是看得见天敌的

3、[2分]    蝉卵刚产出，蚋就立刻想把它毁掉

4、[2分]   人类和其它动物不学就会的功能，与生俱来的，，无法改变的自然规律

5、[2分]   全，    专一

6、[4分]  （略）    (说明方法1分,句子1分)

       （二）8分

1、[2分]    中年时期对人生真谛的彻悟，而非一般意义上的成功

            老年时期通过一生的反思达到思想境界的升华

2、[2分]    转折，  并列

3、[2分]    用来衡量人生的感受

4、[2分]．．．．．．（省略号）

（三）6分

1、D    2、B     3、D

三、文言文阅读(8分)

1、[2分]  认为．．．．．．有功劳，     同“悦”

2、[2分]____B____3、[2分]_____C___

4、[2分]   善于发问的人，好比加工坚硬的木头，先从容易下手的软处开始，后加工分枝长叶的坚硬之处，时间长久了，师生都很愉快，来解说道理。

四、作文（略）

班级                姓名                学号                 成绩











